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KB. Toată revista fiind scrisul men, articolele nu snnt semnate aparte 

' Când zeii sunt departe!... 
(Reflecsiuni).' 

Cetind în gazete evenemintele politice, cari, în ultimele 
septemâni, au dus la dismembrarea, sau mai bine' dis la ciopâr-
tirea Cehoslovacii şi încă cu colaborarea marilor protectori şi în 
ciuda tuturor asigurărilor de mai înainte, că vor ajuta Cehoslo
vacia între toate împrejurările şi cu toate puterile,... astădi, du-
păce „comoedia e finita",. . . poate dice omul că e zadarnică 
orice încredere în aşceptarea unui ajutor dela cei tari, dar de
parte de tine, căci până ce sosesc ei, nu-ţi remâne altceva decât 
se te aperi singur, dacă . . . poţi. iar dacă nu . . . 

FacéÜd aceste reflecsiuni îmi, vin în minte versurile din 
poesia lui Coşbuc: „Decebal cătrâ popor", unde între altele se 
spune : •' \ ' f * w ' J ' f , J * " " . ' * ; ' '" * ' » • ' ' ";;ţ 

' ' „ " ! . . Puterea este' 'h voi - r 

; ' „Si 'n zei! Dar vă gândiţi, eroi, 
„Că zeii sînt departe — sus . 

' ' : ' ' „Duşmanii lângă noi!"... 



Un „Memento* pentru toate popoarele mai -mici! . . . fii 
tu însuţi pregătit şi nu aşcepta mult ajutor deja protectorii, cari 
se află departe de tine ! . . . 

Un jubileu... şi o nedumerire ? 
Cetesc în „Curentul" din 9 Octomvrie a. c., cumcă în 

Năsăud s'a serbătorit .Jubileul de 75 ani" al liceului grăniţeresc 
„Gh. Coşbuc*. Să fie oare adevérat? . . .Nu-mi vine a crede ! . . . 
Se spune mai departe că s'au ţinut discursuri, apoi a urmat un 
program: 4) Oda liceului, 2) un elev a declamat o poesie fran-
cesă, 3) o doină, cu acompaniament... etc. Se mai spune că la 
această serbare a luat parte mult public din graniţa năsăudeană. 
Toate lé pricep; nu pricep însă pentruce a fost pusă tocmai în 
programul acestei serbări şi poesia francesă ? . . . . Nu-mi cam vine 
a crede, că publicul intelectual dela sate, care a luat parte la 
serbare, să fi priceput mult din acea declamaţie ? . . . Nu s'a aflat 
oare ceva mai acomodat, mai coréspundétor, pentru această ser
bare ? . . . din Coşbuc spre es.? face mai multă impresie asupra 
intelectualilor dela sate ! 

Eu cred însă, că raportorul dela gazetă a audit ceva şi în 
loc de o serbare oarecare de dimensiuni mai mici, a scris îndată 
despre un mare jubileu, ce s'ar fi ţinut 1 . . . 

O desminţire nu a dat până acuma nime şi cred că nu ar 
fi s t r ica t ! . . . 

Pânea e scumpă!... 
Suntem după una din cele mai bogate recolte de grâu şi 

totuşi aproape din toate colţurile ţării, din| toate orăşelele, se 
scrie zilnic despre scumpirea panii şi lipsa la cân ta r ! . . , Eu nu 
pricep cum se poate scumpi pânea acuma, când e şciut de toată 
lumea, că am avut cea mai bună recoltă de grâu din ultimii 
ani; preţurile la vagon se menţin cu prime date de Stat, cari 
în timpul din urmă au fost chiar şi sporite puţ in. . . ; aşa stând 
lucrurile cum se esnlieă scumpirea panii mai în toată ţara ? Ce 
fac oare autorităţile ? Avem guvern nou, autorităţi noue . . . se 
vede însă că pretutindeni au mai rénias dintre vechii funcţio
nari, cărora puţin le pasă de noul ritm al trebilor, căci altmin^ 



"^trelea cred, câ s'ar putea face ordine, deoarece nu e prea greu 
a comptttai preţul grâului, prelucrarea etc. şi costul panii, dar 
undeva în ritmul nou e o laeţţnă şi asta £ causa scumpirii nu 
numai a panii, ci şi a eetorîaîte articole de tot soiul I . . . 

Oare nu, s'ar putea strânge puţin în cleşce cei samsari şi 
speculanţi de cereale ? ! . . . dacă însă nu se poate face nimic . . . 
atunci aş vrea să şciu cine e mai puternic în ţara noastri? 

Noul proect de lege al Pensiilor. 
(O mică observare). 

Am cetit în gazete despre un nou proect de lege al pen
siilor; nu m'am aprofundat în studierea lui; nu pot spune dacă 
e favorabil sau nu ; eu cugetam că, acest proect, devenind lege, 
va contribui la unificarea pensiilor, ca să nu mai fie atâtea ca
tegorii de pensionari. Gând colo ce să vedi? în loc de armoni
zare, de unificare, s'a mai creat o categorie nouă de pensio
nari ! . . . Pentruce ? ? . . . 

Ultimii „Memorandiştif"... 
(O rectificare). 

Gazetele „Tribuna" şi „Patria" din Cluj, poate şi unele din 
•capitală, scriu că la Cluj s'a ţinut dilele acestea o adunare a 
ultimilor „Memorandişti", „remaşi numai vre-o 23 din 300, cari 
^pe vremuri au avut curajul să presinte împăratului la Viena 
^Memorandul" cu doleanţele poporului român, e t c . ! " . . . 

Pricep bunăvoinţa gazetelor dar mă mir,; că domnii direc
tori ai respectivelor gazete, au priv t acest comunicat ca ceva 
„banal" şi nu au rectificat puţin relatările riportorilor lor, deoa-

Tece ei şciu foarte bine, că „Memorandul" a fost dus la Viena 
pentru a fi presentat împăratului de către cei 14 bărbaţi frun
taşi de pe atunci, cărora apoi li s'a intentat de câtră guvernul 
ungar procesul i,Memoran îului", desbătut îa luna Mâiu 1894, 
când cu toţii au fost Condamnaţi la închisoare de 1, 2 sau mai 
mulţi ani şi dintre cari adi nu mai trâieşce nice n a n i ! . . . 

Cei 14 bărbaţi fruntaşi, cári âu dus Memorandul spre pre-
.senUre, au fost i 1. Dr. I. Raţiu; 2. Gh. Pop de Basesci; 3. Dr. 



y . Lucáéin; 4. D. Comşa; 5. Dr. D. P. Barciari ; ß: N.Cristeat 
7,11. Coroian; 8. Dr. T. Mihályi; 9. Aurel Suclo: 10. M. Véli-
ciu : 11. R. Patiţia, 42. G. Do'mide; 13 Dr. Roman ; 44.P. Bărbii; 

Cei,ce au ţinut adunarea de acuma dela Cluj — cei ră
maşi din cei 300 —' dupăcum şcie toată lümea dö aci, nu au 
dus la Viena nice un „Memorand" spre presentare;'ei äu mers 
la Viena, în cete marinari ori mai mici, dar numai ca o anecsă,' 
ca o escortă a celor 14 bărbaţi! . . . E adevărat că, după reîn
toarcerea lor dela Viena, unii dintre cei 300 au avut de suferit, 
pcrsecuţiuni,din paftea autorităţilor maghiare! ' v . V , 

Atât pentru constatarea adevărului!... 
Am scris aceste şire numai şi numai pentrucă riportagele 

de mai sus ale gazetelor induc în eroare generaţia ,mai ténéra de-
adi, înţeleg oamenii sub 50 ani, cari.se vor întreba: caro este 
adevérul: cine a dus „Memorandul" la V iena? . . . ry 

Rog pe domnii congresişli să nu se supere, dar stabilirea> 
adeyérului a fost necesară 1 

Ce priveşce doleanţele lor, le doresc s u c c e s ! . . . ^ 

Ce deosibire! între oamenii din trecut şi cei de astă di!... 
Atunci: Napoleon înainte de lupta dela piramide în Egipt,, 

strigă soldaţilor Băi: „soldaţi! din vârful acestor piramide privesc 
Ja voi 40 de secole!" iar Admiralul Nelson înainte de lupta na
vală dela Trafalgar, dice marinarilor: „Anglia aşceaptă că fiecare 
să-şi'facă datoria!";.. A tâ t ! . . . 

îndată după aceste câteva cuvinte se încep cele 2 lupt© 
decisive; cari au rémas şi vor rămânea în istoria omenirii !. . . 

Astădi ? : se instalează, la toate ocasiunile, mai întâiu vre-o 
2—3 microfoane, se fumează câteva ţigarete şi apoi se dă dru
mul vorbării kilometrice; după vorbărie banchete cu şampanie 
şi vorbărie nouă — lucru de căpetenie — iar'peste 2 — 3 dile' 
toată vorbăria s'a evaporat, s'a stins ca un foc de paie 1 . . Re
zultatele . ? . . . . le vedem Cu toţiiI. .:<•'." <; ; ' :' 

oameni de.,, vorbărie!. 

Tip. „Ardealul", Cluj. 
f-
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